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2019年广东省珠海市金海岸中学初中物理竞赛试卷
一、选择题（本题10小题，每小题3分，共30分）以下各小题给出的四个选项中，只有一个是正确的，把正确选项前的字母填在答题卷指定的方框内．
1．长途汽车经过长时间行驶后，驾驶员常常会停下车，拿根铁棒敲打车轮，凭借声音可以判断轮胎内的空气是否充足。这主要是空气充足时发出声音的（　　）
A．响度较大
B．音调较高
C．音调较低
D．响度较小
2．（日常生活中的厨房常用的调味料中，下列哪些可以导电（　　）
A．纯净水
B．食用醋
C．白酒
D．植物油
3．下列现象中属于液化现象的是（　　）
A．加在饮料中的冰块化为水


B．晒在太阳下的湿衣服变干


C．刚从冰箱拿出的冰棍周围冒出“白气”


D．冰箱冷冻室内壁出现白色的“霜”
4．检查视力时，要求眼睛与视力表相距5m．医院里常按如图所示的方式检查视力，让被检查者面对平面镜而坐，身后是视力表。已知人距平面镜2m，那么视力表离平面镜的距离应是（　　）
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A．5m
B．2m
C．3m
D．4m
5．市面上有一种亮度可调的简易台灯，灯泡与一个可变电阻串联，当改变可变电阻的阻值时，下面哪些物理量发生变化（设灯丝的电阻不随温度变化）（　　）
A．电源电压
B．灯泡的两端电压


C．灯丝的电阻
D．灯泡的额定功率
6．检修家庭电路时，发现灯不亮，观察灯丝完好，闭合开关后，用测电笔测A、B两点，只测A点时，氖管发光，如图所示，测C、D两点时，氖管都不发光，则故障可能是（　　）
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A．B两点发生短路
B．开关处发生断路


C．仅灯座处发生短路
D．保险丝被熔断
7．如右图所示的四种关于螺丝口灯座和开关的连接中，符合安全用电原则的连接是（　　）
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A．A
B．B
C．C
D．D
8．一只电压表有0～3V和0～15V两个量程，某次实验中用的是0～3V量程，而从0～15V量程的刻度盘上发现指针所指的电压恰好是8.5V，而实际电压值是（　　）
A．8.5V
B．2.7V
C．1.7V
D．1.5V
9．将欧姆定律的公式I＝[image: image4.png]=l Fom



变形得到R＝[image: image5.png]


，关于此式的物理意义，下面说法中正确的是（　　）
A．导体的电阻等于导体两端的电压和通过它的电流之比


B．导体中通过的电流越大，则电阻越小


C．加在导体两端的电压越大，则电阻越大


D．导体的电阻与它两端的电压成正比，与通过它的电流成反比
10．甲、两乙电阻的伏安特性曲线如图所示，由此可知（　　）
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A．R甲＝R乙
B．R甲＜R乙
C．R甲＞R乙
D．无法判断
二、填空题（本题6小题，每空2分，共42分．请把你的正确答案写在答题卷相应的位置上）
11．我国民间有句谚语：“霜前冷、雪后寒”，霜是由于气温较低而使空气中的水蒸气发生　   　现象形成的；雪在融化时要　   　因而气温较低，使人感到寒冷。
12．人眼结构中的晶状体相当于一个　   　镜，来自物体的光经过晶状体在视网膜上成　   　（选填“正立”或“倒立”）缩小的像。人眼观察物体最清晰而又不易疲劳的距离，叫做明视距离。根据老花眼的结构可判定，老花眼的明视距离　   　（选填“大于”、“等于”或“小于”）正常人眼的明视距离。
13．小明用两节干电池和一个灯泡连接了如图所示的电路，用来探究铅笔芯AB的导电性。闭合开关后发现灯泡能发光，这说明铅笔芯是　   　，发出微弱的光说明有　   　通过灯泡，当P向右移动时灯泡亮度增大，说明铅笔芯接入电路的电阻　   　（选填增大或减小），这个实验说明导体的电阻跟导体的　   　有关。
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14．在220V的家庭电路中安装“5V 0.2A”的装饰小灯泡，为使它正常发光，应将　   　个小灯泡　   　联。
15．（1）小南和小雄将一块铜片和一块锌片插入西红柿，做成了一个“西红柿电池”。小南和小雄在探究过程中，找来了电压表，连成如图所示的电路。发现电压表示数为0.5V，因此他们探究出第一个结果是：　   　片是西红柿电池的正极。
（2）为了探究西红柿电池的电压大小与哪些因素有关，小雄猜想说：“可能与两金属片之间的距离有关”，小南想了想说：“也可能与两金属片插入西红柿的　   　有关”；请你也提出一个合理的猜想：西红柿电池的电压大小还可能与　   　有关。
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16．物业工作人员来李明家收电费，他观察到李明家电能表的情况如图所示。然后从记录本上查出上月电能表的示数是811.6kW•h。
（1）若按0.5元/kW•h计费，李明家本月应缴电费　   　元。
（2）李明家同时使用的用电器总功率不得超过　   　W。
（3）他令一用电器单独工作时，发现电能表2min里转了15圈，则这个用电器的电功率是　   　。它可能是白炽灯、电热毯、空调中的　   　。
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17．如图所示物理课外探究小组在小明的带领下到电器市场上买回了一个扩音机的音量电位器，他们对电位器进行了一次彻底的探究，并画出了电位器的结构图如图所示。他们把电位器按图所示连入电路后，当转轴顺时针转动时，连入电路的碳膜长度变　   　；电阻变　   　；小灯泡亮度变　   　。
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三、综合能力题（本题4小题，共28分．请把你的正确答案写在答题卷上）
18．汽车行驶的正前方有一座高山，汽车以12m/s 的速度匀速行驶。汽车鸣笛2s后，司机听到回声，则此时汽车距高山有多远？（设声音在空气中的传播速度为340m/s）
19．某太阳能汽车是用太阳能电池将所接收到的太阳光能转化为电能提供给电动机来驱动的。已知车上太阳能电池接收太阳光能的面板面积为8m2，正对太阳时能产生120V的电压，并对车上的电动机提供10A的电流，而太阳光照射到面板时每平方米的辐射功率为1000W．求：
（1）车上太阳能电池面板接收的辐射功率；
（2）若通电10min，太阳能电池产生的电流通过电动机所做的电功。
20．如图1所示是小明同学设计的测电阻R的电路图。
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（1）请根据这个电路图用笔画线代替导线，将图2中的元件连成电路。要求：滑动变阻器的滑片P向左移动时，电流表的示数变大。（电压表选用0～3V量程，电流表选用0～0.6A量程，导线不能交叉）
（2）图3是小明测电阻时电流表和电压表的示数。图中电流表的示数是　   　A；这时待测电阻的阻值是　   　Ω。
21．在探究水的沸点的实验中：
（1）小明观察到同学们测水温的操作有如图1所示四种，你认为正确的是　   　
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（2）当水沸腾的时候，小明的温度计的示数如图2所示，此时水的沸点是　   　℃；如果继续给沸腾的水加热，水的温度　   　（选填“升高”“不变”或“降低”）。
（3）实验中水的沸点低于100℃，你认为可能是　   　造成的。（只需要写出一个可能的原因）
参考答案
一、选择题（本题10小题，每小题3分，共30分）以下各小题给出的四个选项中，只有一个是正确的，把正确选项前的字母填在答题卷指定的方框内．
1．【解答】解：当拿根铁棒敲打车轮时，则轮胎振动频率不同，发出声音的音调就会不同，即轮胎内空气越充足，敲击时轮胎振动越快，发出声音的音调越高；因此凭借声音的高低可以判断轮胎内的空气是否充足。
故ACD错误；B正确；
故选：B。
2．【解答】解：纯净水是由水分子组成，白酒是以分子的形式分散在水分子中形成的溶液，植物油是油脂分子形成的，都不存在自由移动的带电微粒，所以不导电。
食醋是由醋酸和水组成的，属于酸、碱、盐水溶液，存在自由的带电微粒。可以导电。
故选：B。
3．【解答】解：A、加在饮料中的冰块化为水，物体是由固态变成液态，故是熔化；故A不符合题意。
B、晾衣服时水变成水蒸气，发生的是汽化现象；故B不符合题意。
C、刚从冰箱拿出的冰棍周围冒出“白气”，是空气中的水蒸气遇冷液化，故C符合题意。
D、“霜”是水蒸气直接变成固体小冰粒，是凝华现象。故D不符合题意。
故选：C。
4．【解答】解：人距平面镜2m，则人在平面镜的像到平面镜的距离也为2m，人的像到视力表的距离应为5m，故视力表到镜面的距离为3m。
故选：C。
5．【解答】解：
A、在电路中，无论可变电阻如何变化，对电源电压都无影响。此选项不符合题意；
B、串联电路中，导体两端电压与其阻值成正比。可变电阻阻值改变时，两端电压相应改变；由于串联电阻具有分压作用，灯泡两端电压也发生改变。此选项符合题意；
C、在材料、长度、横截面积不变时，灯丝电阻与通过的电流和两端电压无关。此选项不符合题意；
D、改变可变电阻的阻值时，灯泡两端电压和通过灯泡的电流发生变化，实际功率改变，但额定功率是不变的。此选项不符合题意。
故选：B。
6．【解答】解：由题意可知，测电笔测B、C、D点时，氖管都不发光，只有测A点时发光，这说明B、C、D点与火线之间是断开的，只有A点与火线连通。由此可知A与D点之间断路，而A、D之间存在开关，所以断路的元件可能是开关。
故选：B。
7．【解答】解：火线首先进开关，再接入灯泡顶端的金属点；零线直接接入灯泡的螺旋套。
故选：D。
8．【解答】解：从0～15V量程的刻度盘上发现指针所指的电压恰好是8.5V，
实验中用的是0～3V量程，所以实际电压为：U＝[image: image13.png]


×8.5V＝1.7V。
故选：C。
9．【解答】解：电阻是导体本身所具有的性质，与通过它的电流、它两端的电压无关，故B、C、D错误；
但导体电阻的大小可以由公式R＝[image: image14.png]


求出，故A正确。
故选：A。
10．【解答】解：由下图可知，
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当电流相同时，甲导体两端的电压大于乙导体两端的电压，即U甲＞U乙，
由欧姆定律I＝[image: image16.png]= Fom



得出：R＝[image: image17.png]


，
所以当电流相同时，电压越大，导体的电阻就越大，即R甲＞R乙。
故选：C。
二、填空题（本题6小题，每空2分，共42分．请把你的正确答案写在答题卷相应的位置上）
11．【解答】解：天气特别冷时，空气中的水蒸气会直接变成固态，发生凝华现象变成霜；
当温度升高时，雪会由固态变成液态，发生的是熔化过程，在熔化时需要吸收热量，所以会感觉比较冷；
故答案为：凝华；吸热。
12．【解答】解：人眼是一架微型照相机，晶状体相当于凸透镜，物体在视网膜上呈倒立的缩小的实像。
老花眼是晶状体曲度变小，会聚能力减弱，像呈在视网膜的后方，如果不戴眼镜应使物距增大，像距减小，像才会呈在视网膜上，所以老花眼的明视距离大于正常人眼的明视距离。
故答案为：凸透，倒立，大于
13．【解答】解：闭合开关后发现灯泡能发光，这说明铅笔芯能够导电，是导体，灯泡发光说明有电流通过灯泡；
当P向右移动，铅笔芯接入电路中的长度变大，灯泡亮度增大说明电路中的电流变大，根据[image: image18.png]


可知电路中的总电阻变小，灯泡的电阻不变，铅笔芯的电阻变小，从而得出铅笔芯电阻和铅笔芯的长度有关，长度越小，电阻越小。
故答案为：导体；电流；减小；长度。
14．【解答】解：用总电压除以每个灯泡的正常工作电压，如果不整除则进一。
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＝44。
故答案为：44；串。
15．【解答】解：（1）由于电压表此时正向偏转，说明与正接线柱相连的铜片是电源的正极。
（2）根据上下文，第一空填深度；
第二空为开放答案合理即可，如酸度、甜度、成熟度、形状。但不能写水果种类，因为题中限定了西红柿。
故答案为：（1）铜；（2）深度；西红柿的甜酸程度或成熟程度（其他答案合理也可）。
16．【解答】解：（1）根据电能表的读数方法，电能表的示数是09316，最后一位是小数，单位是kW•h，它的读数为：931.6kW•h。
则本月用电度数为：W＝931.6kw•h﹣811.6kw•h＝120kw•h
本月应缴电费：0.5元/kW•h×120kW•h＝60元；
（2）由电能表上的参数可知：工作电压220V，标定电流5A。
所以P＝UI＝220V×5A＝1100W。
（3）转15r消耗的电能为：W1＝[image: image20.png]151
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功率为：P＝[image: image21.png]
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＝0.18kW＝180W，
根据经验可知，应该是电热毯。
故答案为：（1）60；（2）1100；（3）180W，电热毯。
17．【解答】解：根据图乙，当把点1、2按如图所示连入电路后，电位器连入左半段，当转轴顺时针转动时，连入电路的碳膜长度变大，电阻变大，电源电压不变，电流变小，灯泡的亮暗取决于实际功率，根据P＝I2R，灯泡电阻不变，电流减小，功率减小，灯泡变暗。
故答案为：大；大； 暗。
三、综合能力题（本题4小题，共28分．请把你的正确答案写在答题卷上）
18．【解答】解：2s内汽车行驶的路程s＝vt＝12m/s×2s＝24m，
2s内声音传播的路程s′＝v′t＝340m/s×2s＝680m，
那么鸣笛时到高山的距离s″＝[image: image23.png]


（s+s′）＝[image: image24.png]


×704m＝352m，
听到回声时，车与前面高山的距离是 s1＝s″﹣s＝352m﹣24m＝328m，
答：听到回声时，车与前面高山的距离为328m。
19．【解答】解：（1）接收的总功率：P＝1000W×8＝8000W。
（2）太阳能电池产生的电流通过电动机所做的电功：W＝UIt＝120V×10A×600s＝7.2×105J。
答：（1）车上太阳能电池面板接收的辐射功率为8000W。
（2）通电10min，太阳能电池产生的电流通过电动机所做的电功为7.2×105J。
20．【解答】解：（1）根据电路图连接实物图，先连干路，再连支路；注意电表量程及正负接线柱不要接错，注意滑动变阻器的接法，电路图如图所示。
故答案为：电路图如右图所示。
（2）由图知，电流表量程是0.6A，最小分度值是0.02A，电流表示数I＝0.2A；电压表量程是3V，分度值是0.1V，电压表示数U＝2.4V；待测电阻的阻值R＝[image: image25.png]
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＝12Ω。
故答案为：0.2；12。
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21．【解答】解：（1）AC玻璃泡碰到容器底了，D温度计的玻璃泡没有完全浸没在液体中，B符合温度计的使用规则。
故选B。
（2）由图知，此温度计的分度值为1℃，所以温度计的示数为95℃．而液体在沸腾过程中吸热，但温度不变。
故答案为：95；不变。
（3）液体的沸点与气压有关，气压越低，沸点越低。在实验时沸点低于100℃，可能是因为当时气压低于标准大气压的缘故。
故答案为：实验室内的气压低于标准大气压。
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